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(Aneta Duduleanu), Tamara Popescu (Wanda Seratim), Corina Druc/Gabriela Baciu (Margareta 
Aldea), Anca Dragomir (Colette Duduleanu), Nataşa Raab (Frăulein), Monica Modreanu (Lena), 
Mirela Goabli (Zoia), Geni Maxim (Zamtira), Constantin Rorescu!Theodor Marinescu (Mircea 

Aldea), Valer Dellakeza (Georges Duduleanu), Valentin Mihali (lanache Duduleanu). 

M ărtLuisesc că nu 
cunoşteam istoria agi
tată a comecliei lui Al. 

Kiriţescu pe scena craioveană. 
Graţie oogatului material istori
ografic prezentat de Al. Firescu 
în caietul-program al specta
colului, am aflat, de pildă, că 
premiera craioveană a Gaiţelor 
a aşteptat 15 ani, din cauza sus
piciunii politicienilor locali cu 
privire la aluziile textului. 
Astfel, montarea Gaiţelor lui 
Kiriţescu la Craiova dobândeşte 
importanţa unui eveniment 
local. Dar acest text a făcut o 
asemenea impresionantă carie
ră pe scenă şi ecran (film, TV), 
încât reluarea lui este o garanţie 
de succes, dar şi un risc enorm. 
Tânăra regizoare Daniela Pelea
nu n-a fost, se pare, timorată de 
antecedentele glorioase ale pie
sei, în care se întâlnesc cele do
uă direcţii ilustrate de comeclio
grafia românească: satira şi co
media sentimentală. 
De la început, spectacolul sur
prinde prin linia elegantă, vizi-
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bil stilizată a decorului creat de 
Viorel Penişoară-Stegaru. Sun
tem avertizaţi asupra unui mod 
nou de a privi lumea clanului 
Duduleanu, văzut mai degrabă 
cu bunăvoinţă decât cu ochi 
critic. "Gaiţele" devin astfel nişte 
banale şi inofensive "preţioase", 
în stil neaoş românesc. Scoţând 
piesa din tiparul "criticii socia
le", care a transferat adesea sati
ra din zona caracterelor în 
aceea a claselor sociale, regi
zoarea a trimis-o în alt context 
de oportunitate: în finalul spec
tacolului, prin casa Dud1.uenilor 
bate vântul naţionalizării, mobi
lele dispar, iar personajele do
bândesc o gravitate rău preves
titoare. 
Pe această linie, creatiile actori
lor sunt menţinute sub un con
trol ce pare să surdinizeze exce
sele comice, de care rareori 
această piesă scapă. Prima sur
priză este Aneta Duduleanu. La 
a doua sa întâlnire cu el, 
Iosefma Stoia abordează per
sonajul cu naturaleţe, făcând 

e 

cu 
care acesta se 
străduieşte să 

"stilul 
un 

comportament 
firesc şi 
înduioşător. 
Aneta Dudulea

nu ţine o casă mare şi nu doar 
o "tejghea" de provincie, de 
unde şi optica regizoarei asupra 
personalului de serv1c1u: 
Frăulein este un model de 
guvernantă care n-are nimic 
comun cu Caracalt.u, cum nici 
interpreta, Nataşa Raab, care 
compune rolul cu artă de biju
tier. Mirela Cioabă (Zoia) pre
figurează, printr-un joc expre
siv, coerent şi exact, un tip inte
resant al târgoveţului afacerist. 
Monica Modreanu compune cu 
mare grijă rolul abulicei mito
mane lena, 1-m personaj mania
cal, cu ticuri şi reacţii care se 
reţin. Motivul muzical (Edith 
Piaf) care o introduce în scenă 
pe libertina Wanda Serafim s-ar 
fi vrut poate o schimbare de 
accent în interpretarea persona
j"Luui; Tamara Popescu foloseşte 
sugestia pentru mici nmnere de 
efect, care nu sugerează prin 
nimic presupusele frărnântări 
ale personajului. Cea din urmă 
Duduleanu, fragila, maladiva 
Margot, e interpretată de COlina 
Druc fără prea multă convin
gere. În rolul Colette, Anca 
Dragomir adaugă o binevenită 
pată de culoare . Intenţia regi
zoarei de a surcliniza grosolănia 
Dudulenilor nu putea sacrifica 
cuplul masculin atât de "gras" al 
fraţilor Ianad1e şi Georges. Nu 
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s-au lăsat "estompaţi" rua cei 
doi excelenţi actori, Valentin 
Mihali (Georges) şi Valer 
Dellakeza (Ianache), care cre
ează savuroasele roluri. Într-o 
intenţie prea puţin clară de a 
schimba linia tradi.ţioală a inter
pretării lui Mircea Aldea, intru
sul, inadaptabilul intelectual, 
Constantin Florescu mizează pe 

� cronica 

spiritul de aventură al perso
najului, atribuindu-i însă şi 
t.mele trăsături riscante (perfi
die, atitudine provcx:atoare) şi 
lăsând impresia unei ambigt.�
ităţi a deci.zillor, acoperite, alt
minteri, printr-un joc degajat. 
Dincolo de intenţiile regizorale 
de a da cunoscutei comedii o 
imagine originală, spectacolul 

rămâne, fără îndoială, o ocazie 
feticită a remarcabililor actori 
craioveni de a se întâlni cu 

roluri antologice. Ca şi pentru 
public, de altfel, care a aplaudat 
cu frenezie la premieră, arătând 
un vibrant ataşament fată de 
trupă şi fată de nemuritorul spe
cific local. 

Doina Papp 

M i s t e r i i  

D eloc surprinzător, spec
tacolul de retragere din 
teatru al lui Zaharia 

Bârsan, petrecut la Cluj, în 1948, 
a fost Tran.dafirii roşii, 

poemul care-I consacrase mai 
mult poate decât toate celelalte 
realizări în slujba scenei. Mai 
greu de înţeles ar putea părea 
însă faptul că autorul-actor, care 
jucase de-a lungul anilor 
aproape toate rolurile mascu
line din piesă, alesese pentru 
acest eveniment să-I mai întru
peze o dată pe Zeftr. Cum 
Zaharia Bârsan avea să se 
stingă la puţin timp după aceea, 
iar Zeftr simbolizează ideea sa
aillciului, conţinută în piesă, 
întâmplarea avea să capete 
semnificaţie premonitorie, atră
gând atenţia asupra laturii mis
terioase a textului, asupra tainei 
din gestul tânărului îndrăgostit. 
Cum se ştie, personajele acestui 
poem plin de patos romantic, 
cu elanuri erotice şi pasit.mi 
lirice egal distribuite, trăiesc sub 
vălul unei vrăji. O aduce în 
scenă şi în viaţa eroilor Zefu, 
ftgură stranie de pelerin roman
tic, care seamănă printre muri
tarii indiferenţi sentimentul bu
curiei jertftrii. Din această per
spectivă a "rnisteriilor", feeria lui 
Zaharia Bârsan ar putea avea şi 
un alt înţeles. Dimensiunea 
ezoterică a dramei a fost însă, în 
timp, sufcx:ată de dulcegăria 
poveştii, iar personajele s-au 
văzut ftxate în clişee devitali
zante. 

TRANDARRII ROŞII de Zaharia Bârsan • TEATRUL "BULANDRA" • Data reprezentaţiei: 6 

februarie 1 998 • Regia: Vlad Massaci • Scenografia: Mihai Mlidescu, Luana D�oescu • 

Mişcarea scenicil. şi ilustraţia muzicalil.: M�ina Andrei • Distribuţia: Victor Rebengiuc/lon 

Cocieru ( 1 mpil.ratul), Oana Tudor/Antoaneta Zaharia (Liana, Zora), Şerban Pavlu (Val 
Voievod), Alina Berzunţeanu/Dana Voicu (Lil.cril.mioara, Alina), Tora Vasilescu (Dotca), Andrei 

Aradits (Zefir), Ion Besoiu (Moş Amurg), Petre Lupu (Promoroacil.). Constantin Ghenescu 

(Pâclil.), Andreea Bibiri (Crina), Ruxandra Med1;1leanu (Roua), Frosa Cercei (Salba) ş.a. 

: Încercând să evite capcanele 
mai sus pomenite, tânărul regi
zor Vlad Massaci n-a fo t însă 
prea decis asupra direcţiei în 
care să-şi conducă spectacolul. 
A simţit iniţial nevoia să iasă din 
cadrul feeric al poemului şi a 
apelat la soluţii spaţio-tempo
rale realiste, plasând acţiunea 
prin preajma primului război 
mondial. Talentaţii scenografi 
Mihai Mădescu şi Luana 

Drăgoescu 1-au urmat cu efici
enţi. A polemizat apoi cu 
desuetudinea saiiturii, prin ftnă 
parodie retro (savuroase,. 
scenele de la plajă, graţie atât 
costumelor şi muzicii, cât şi 
interpretării), dar a pierdut 
curând şi această dimensiune. 
Chiar şi aşa, pasul spre recu
perarea textului "clasic" a fost 
făcut. 

D. P. 
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